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Kétéltűek tündöklése  
é s  kihalása
Délkelet-Franciaországban, a La Grive-közeli bá
nyák üledékkel kitöltött karszthasadékaiban még az 
1970-es években érdekes állatok csontjaira bukkan
tak, amelyeket első leíróik a sziréngőték őseinek 
gondoltak. Az első ránézésre szalamandraszerű ál
latokról azóta kiderült, hogy nem farkos kétéltűek, 
hanem a kétéltűek osztályán belül egy új -  igaz, má
ra kihalt-csoportot alkotnak: azAllocaudata rendet.

Az immunrendszer sö té t oldala
A szisztémás gyulladásos válaszreakció felelős 
nagyon sok ember halálárért a kórházakban, a 

fekvő betegeket ért bakteriális fertőzések gyakran 

vezetnek szepszishez. A „vérmérgezés” esetében 
a véráramba bekerült kórokozók felelősek a súlyos 
tünetekért, de mi válthatja ki ugyanazokat az im
munrendszer aktiválódásával járó károsító reakci
ókat, ha nincs jelen patogén a szervezetben?

K ályhásság  -  a salzburgi 
k a p cso la t
Az egykori település, Decs-Ete a Dunántúl ke
leti felén található, a Sárközben, a Báta vízfo
lyása öblében. A kora Árpád-kortól létező falu 

a XVI. század elején bekövetkező pusztulása

kor virágzó mezőváros volt.
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KITAIBEL

E számunknak a Kitaibel Pál középiskolai biológiai tanulmányi verseny 
anyagátadó cikke: A  skót tájszólást is megtanulják a csimpánzok
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Az alapításának idén 30., a világöröksé- 
gi státusz elnyerésének pedig 2 0 . évfor
dulóját ünneplő Aggteleki Nemzeti 
park területén, Bódvarákó szomszédsá
gában található a semmivel össze nem 
téveszthető, csapott tetejű Esztramos- 
hegy. Belsejében egykor vasércbánya 
működött, geológusai tárták fel egye
bek között a Rákóczi-barlangot, míg a 
hegy tetején 1948—1996 között üzemelő 
kőbányának szintén egy fontos barlang 
feltárását köszönhetjük. A 308 méteres 
tengerszint feletti magasságon nyíló, 
mindössze 190 méter hosszú és 8  méte
res függőleges kiterjedést mutató Föld
vári Aladár-barlang 1964-ben tárult fel.
Jóllehet a barlangok védelméről már 

egy 1961-es törvény rendelkezett, a 
Földvári-barlang sorsa 1967-ig bizony
talan volt, hiszen védetté nyilvánítása 
a népgazdasági érdekekkel ellentétes 
volt. Végül egy 50x150 méteres védő
pillér kijelölése oldotta meg a kérdést, 
ám addigra az üreget tudatosan ki
fosztották, hogy megmentsék belőle 
azt, amit arra érdemesnek gondoltak. 
Bányászati módszerekkel fejtették le a 
képződményeket, hordták ki a tekin
télyes cseppköveket. Tulajdonképpen 
nincs egy ép képződménye a barlang
nak (ez jól látszik hátlapunk felvéte
lén), és rengeteg a földön heverő tör
melék is. Am ennek ellenére — vagy 
éppen ezért -  rengeteg itt a látnivaló. 
A barlang befoglaló kőzetét a közép
ső-triász kori világosszürke kristályos 
mészkő alkotja, ami jószerivel csak a 
barlang mennyezetén figyelhető meg, 
lévén az oldalfalakat vastagon borítják 
a képződménycsonkok.

Noha a barlang berendezéseit 1991— 
ben a nemzeti park munkatársai felújí
tották, a kőbánya 1996-os leállításával 
megszűnt annak energiaellátása, így lá- 
togathatósága is. A barlang kizárólag 
szakmai csoportokat fogad.

Kép és szöveg: LIEB ER  TAMÁS
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A há tlapon

A m egcsonkított 
Földvári Aladár-barlang
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